

## **МЫ ПОМНИМ: ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В ИСТОРИИ МОЕЙ СЕМЬИ**

*Бычек Е.Н.*

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь*

*Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент*

В докладе рассматривается жизненный путь членов семьи автора в годы Великой Отечественной войны.

По масштабам человеческих жертв и разрушений Великая Отечественная превзошла все войны, который были на нашей планете. Миллионы сыновей и дочерей потеряла наша Родина. И нет семьи, которой не коснулась бы война.

В середине осени 1941 г. сложилось очень напряженное положение на Московском направлении. Одним из участников битвы под Москвой был мой прадедушка, который внёс свой посильный воинский вклад в оборону столицы СССР.

Чавлытко Владимир Иосифович, 1922 года рождения, родом из д. Стражи, Вилейского района Минской области (Белорусская ССР). Он был призван на фронт в 1941 г. Служил в 1180 стрелковом полку 350 стрелковой дивизии [1]. Участвовал в обороне Москвы. Воевал под Орлом и Брянском. Весной 1942 г. был серьёзно ранен. Долго лежал в госпитале, после ранения не смог вернуться на фронт. 21 июня 1942 г. эвакуирован в тыл вначале в г. Рязань, затем г. Тбилиси. Стал инвалидом войны. Домой вернулся только после освобождения Беларуси.

Берлинская операция стала завершающей стратегической наступательной операцией, проведённой войсками Красной Армии в годы войны. В этой операции участвовали и мои родственники, которые были награждены боевыми наградами.

Мой дедушка, Бычек Владимир Викентьевич, 1922 года рождения, родом из д. Карековцы Вилейского района. Был призван на фронт Куренецким районным военным комиссариатом Вилейской области Белорусской ССР в июле 1944 года. Место службы: 202-й артиллерийский Краснознамённый полк 50-й стрелковой Запорожско-Кировоградской Краснознаменной ордена Суворова дивизии [1]. Красноармеец, входил в расчёт 122-миллиметровой гаубицы М-30.

Участвовал в таких стратегических военных операциях Вооружённых сил СССР, как Яско-Кишинёвская (Молдавия, 1944 г.), Сандомирско-Силезская (Польша, 1945 г.), форсировал реку Одер. В течение февраля-марта 1945 г. участвовал в Нижне-Силезской операции (Польша), Берлинской стратегической наступательной операции (с 16 апреля по 2 мая 1945 года), в мае 1945 года – в Пражской стратегической наступательной операции. Победу встретил в районе города Млада-Болеслав. Закончил боевые действия на реке Лаба северо-восточнее Праги (Чехословакия).

Работая орудийным номером как заряжающий, в наступательных боях быстро и точно работал у орудия. В ходе Берлинской операции в бою 20 апреля 1945 г. вышел из строя наводчик. Мой дедушка, несмотря на то, что был контужен, заменил наводчика и продолжал выполнять поставленную задачу. Во время Пражской операции в наступательных боях при освобождении населённых пунктов Ниски, Тимердорф, Райхенбах, Бернштадт (Германия), Градек (Чехословакия) с 7 мая по 9 мая 1945 г. расчёт орудия, в котором он служил, уничтожил до 40 гитлеровцев и подбил один танк. За совершенный боевой подвиг дедушка был награжден правительственной наградой – орденом Славы III степени [2].

Мой прадедушка, Филиппович Алексей Григорьевич, 1911 года рождения, родом из д. Костыки Вилейского района (Белорусская ССР), был призван на фронт в 1941 г., но в первые дни попал в окружение, затем – в плен. Однако почти сразу он сумел бежать из плена, месяц скитался по лесам. К советским войскам выйти не смог, поскольку фронт уже ушел очень далеко. Ему пришлось вернуться домой. Об этом он рассказал внуку – моему отцу. Поскольку до 1944 г. Беларусь была под немецкой оккупацией, повторно прадедушка был призван на фронт только в июле 1944 г. Место призыва: Кривичский РВК, Белорусская ССР, Вилейская обл., Кривичский р-н. Воевал в составе 314-го стрелкового полка 46-й стрелковой ордена Суворова Лужской дивизии 2-го Белорусского фронта [1].

В сентябре 1944 г. участвовал в Таллиннской операции (Эстония, сентябрь 1944 г.). В октябре его часть перебросили в Польшу, где участвовал в боях за ее освобождение. В январе 1945 г. 314-й полк пересек старую польско-германскую границу и вошел в пределы Пруссии. Освобождал города Нове-Място-Любавске, Мариенвердер, форсировал реку Висла. В середине февраля воевал западнее города Грауденц. 16 февраля 1945 г. участвовал в наступлении и в овладении сильно укрепленными опорными пунктами Рехдорф и Дубельно-Вольфсбрук, рубежом Пила – Нойдорф.

За боевой подвиг, когда «в бою 16 февраля 1945 г. в районе Западной Германии у города Грауденц на левом берегу Вислы со своим расчетом уничтожил до 20 солдат и офицеров», пулеметчик Филиппович А.Г. был награждён медалью «За отвагу» [2].

С февраля по март участвовал в освобождении городов Скурц, Прауст, Данциг (Гданьск). Принимал участие в Штеттинско-Ростокская операции – одной из последних операций советских войск, часть Берлинской наступательной операции, проводившейся с 20 апреля по 5 мая 1945 г. В рамках операции участвовал в освобождении города Штеттин, Торгелов, Анклам.

Полк, где служил прадедушка, высадился на острове Рюген и, подавив сопротивление противника, участвовал в овладении городов Берген-ауф-Рюген, Загард, Засниц. Победу встретил на острове Рюген (Германия). После освобождения острова Рюген их часть вышла на берег реки Эльба на участке Бойценбург – Виттенберге, где и закончил боевой путь. В июле 1945 г. входил в состав образованной Группы советских оккупационных войск в Германии. Домой вернулся в январе 1946 г. Награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (9 мая 1945 г.).

Прадедушка, Баслык Фёдор Денисович, 1913 года рождения, родом из д. Нивки Вилейского района (Белорусская ССР), был призван на фронт летом 1944 г. Место призыва: Куренецкий РВК, Белорусская ССР, Вилейская область, Куренецкий район. Красноармеец, место службы – 173 стрелковый полк 90 стрелковой дивизии [3]. Участвовал в Тартуской наступательной операции (сентябрь 1944 г., Эстония), Млавско-Эльбингской операции (январь 1945 г., Польша).

В период боев с 18 апреля по 3 мая 1945 г. в районе гг. Штеттин-Штральзунд (Германия) оказал помощь 16 раненым бойцам и офицерам, а также вынес с поля боя двух тяжело раненых с их личным оружием. За этот подвиг санитарный инструктор санитарного взвода 1 стрелкового батальона был награжден медалью «За отвагу». Победу встретил на острове Рюген (Германия).

В борьбе с германскими захватчиками принимали активное участие не только воинские соединения, но все труженики тыла. Они обеспечивали фронт всем необходимым: вооружением, военной техникой, боеприпасами, топливом, продовольствием, одеждой. Несмотря на трудности, труженики тыла создали мощную экономическую базу, которая обеспечила победу.

Моя прабабушка, Генк Елизавета Валентиновна, 1913 года рождения, начало войны встретила в Ленинграде. Ее отца, инженера-технолога ЦНИИ водного транспорта, расстреляли в 1938 г. как «врага народа» (впоследствии был полностью реабилитирован) [4], а мать вместе с сестрами отца была сослана в Среднюю Азию. На начало войны Елизавета Валентиновна работала инженером крупного химического завода. Перед самой блокадой Ленинграда в 1941 г. завод как стратегически важный объект вместе со всеми специалистами был эвакуирован в Узбекистан, город Ташкент. Несмотря на то, что ее родители были репрессированы, прабабушку как знающего специалиста также эвакуировали. Всю войну она трудилась на заводе. Лозунг: «Все для фронта, все для победы над врагом!», – стал всенародным. Рост военного производства при сокращении количества рабочих и служащих достигался за счет интенсификации труда, увеличение продолжительности рабочего дня, сверхурочных работ и укрепления трудовой дисциплины. Домой моя прабабушка вернулась только в 1945 г. после окончания войны.

Моей второй прабабушке, Чавлытко Лидии Иосифовне, на начало войны было 17 лет, ее младшему брату – 14. Родом она из д. Стражи Вилейского района Минской области (Белорусская ССР). Родители у них умерли, старший брат был на фронте. Жила на оккупированной территории до 1944 г. В истории не было такого массового партизанского движения против фашистских агрессоров, как в Беларуси. Основным источником информации как для партизан, так и Красной Армии была разведка, которая представляла собой целый комплекс способов сбора и передачи сведений о войсках противника и положении на захваченной территории. На оккупированных территориях собирать данные помогали как могли, местные жители, в том числе и моя прабабушка с братом. Об этом прабабушка рассказывала своей внучке – моей маме.

Из родственников моей прабабушки Лидии Иосифовны не вернулся домой к жене и детям ее дядя – Третьяк Григорий Григорьевич, 1913 года рождения, родом из д. Осовец Вилейского района Минской области (Белорусская ССР). Был призван на фронт Куренецким районным военным комиссариатом Вилейской области Белорусской ССР в июле 1944 г. Красноармеец, место службы: 13 корпус противовоздушной обороны. Участвовал в Восточно-Прусской стратегической военной наступательной операции. Во время боя 27 марта 1945 г. пропал без вести. По словам сослуживцев, вероятно, погиб [3].

Каждый из моих родственников по-своему приближал Победу, не жалея ни сил, ни жизни. Пока мы помним о них, их подвиг будет бессмертен! Мы обязаны знать и помнить свою родословную, передавать память о предках своим потомкам. Приобщение человека к истории своей семьи, к жизни предшествующих поколений формирует его историческую память, а это одно из условий того, что, став взрослым, он сам станет связующим звеном между поколениями.

**Список использованных источников:**

1. Память народа [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://pamyat-naroda.ru/>. – Дата доступа : 23.02.2025.
2. Подвиг народа [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://podvignaroda.ru/?n=40330999&ysclid=m7iuymgk92441028743>. – Дата доступа : 23.02.2025.
3. Мемориал [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://obd-memorial.ru/html/>. – Дата доступа : 23.02.2025.
4. Жертвы политического террора в СССР [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://web.archive.org/web/20110902042903/http://lists.memo.ru/index4.htm>. – Дата доступа : 23.02.2025.